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2016年5月北京市怀柔区高三文综历史查缺补漏试题
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12. 解读唐朝东市(局部)示意图，联系
唐朝史实,可以得出的信息有
①杂戏反映戏曲艺术的成熟
②市场界限分明，规划整齐
③印刷业使用雕版印刷技术
④市内邸店兼营金银的存放
A．①③
B．②④
C．①④
D．②③ 
13. 在历史研究中应重视由证据得出结论。下列选项结论与证据逻辑对应准确的是
	选项
	论据
	结论

	A
	隋朝的赵州桥是世界上现存最老的石拱桥
	中国古代科技领先世界

	B
	明代南方担任内阁大学士的人数大大超过北方
	明代中国经济、文化的重心在南方

	C
	明朝初年东南沿海倭患猖獗，明太祖实行“海 禁”
	明朝海外贸易陷于停顿

	D
	同治、光绪年间，京剧走向成熟
	清代戏曲发展繁荣


14. 中国古代某时期曾“申饬沿海一带文武各官，严禁商民船只私自出海”，“将边海居人尽 移内地”。以上相关政令出现的时间应该是
A.明太祖时
B.清朝初期
C.清乾隆时
D.收台湾后 
15. 梁启超说：“治域外地理者,（魏）源实为先驱。”能为此做佐证的是 

A．《海国图志》开启了近代中国学习西方的先河 

B．魏源是“近代开眼看世界的第一人” 

C．魏源第一个把西方政治制度系统地介绍到中国 

D．魏源提出“师夷长技以制夷”的主张
16.日本强迫清政府开重庆为商埠那一年发生的历史事件有

①日俄战争在中国东北爆发                   ②台湾人民掀起了反割台斗争

③康有为领导了“公车上书”                 ④日本向中国提出“二十一条”

A．①②                B．③④               C．②③             D．①④

	第三讲 两个世 界最初 的碰撞
（续）
	英国对中国政策的成本核算

	
	中英的战争技术和战略对比

	
	开放教禁带来了西方的输入

	
	传统历史缔造的两个神话

	
	

	
	第二次鸦片战争


17. 以下是张鸣所著《重说中国近代史》第三讲的部分目录内容，其中空缺的部分应该是
A.  洪秀全创教史
B. 革命党缘结帮会的原因
C.  中国近代化的第一步
D. 洋务运动未必是场失败的运动
18.右图是中国近代某一阶段的战争态势。据此判断，这一阶段的特点是 
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A.国共合作发动反军阀的北伐
B.共产党在华北开展敌后抗日 

C.国民党对解放区进行重点进攻 

D.国民党与共产党战略决战开始
19. 下列三幅图片从左到右反映的新中国外交政策的变化是
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签订《中苏友好同盟互助 条约》 毛泽东会见尼克松总 统   上海合作组织首次元首会
A．从“一边倒”到合作共赢

B．冷战随两极格局解体而结束 
C．重视与周边国家的合作关系

D．中苏关系随时代变化而演变
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20.下图反映了 20 世纪 50 至 80 年代中国城镇人口的变化。下列说法符合史实的是
A．A 到 C 变化的主要原因“一五”计划的完成 
B．B 到 C 的变化主要是人民公社化运动的影响 
C．C 到 D 变化的原因主要应是国民经济的调整 
D．E 到 F 主要由于社会主义市场经济体制建立

21. 俄国（苏联）工业总产值占世界工业总产值中的比例，从 1913 年的 2.6% 上升到 1937
年的 13.7%，主要得益于
A. 战时共产主义政策
B. 高度集中的计划经济体制
C. 在二战中获得胜利
D. 在欧洲工业产值中居第一
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22.右图是荷兰政府在1949年刊印的海报，对其 意图的解释合理的是 

A．揭露美国对荷兰进行资本输出的实质 

B．宣传马歇尔计划对荷兰民众的重要性 

C．与美国结成盟友遏制华约组织的渗透
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D．推行福利国家制度提高人们生活水平
[image: image11.jpg]23.下图是一副不完整的《欧洲的联合》示意图，图中①的位置应该写的文字说明是
A.1961 年不结盟首脑会议召开

B. 1960 年法德矛盾开始化解 
C.1967 年欧洲共同体正式建立

D. 1983 年欧洲联盟正式建立
37. （34分）地方行政制度的演变反映了不同时期的历史需求。
材料一 

宋代最高统治者接受了唐代毁于方镇的教训，在地方诸路不设一元化的最高长官，而是实行分权而治的策略，在诸路分别设置经略安抚使司，由文臣担任经略安抚使，掌管一路军政并兼任所在府州的知府、知州，习惯上称为“帅司”。又设转运使司，负责漕运、监察等事务，习惯上称为“漕司”。这种局面持续到真宗时，又在诸路设置提点刑狱一司，派文臣，或同时派文臣与武臣共同掌管地方刑狱之事，习惯上称为“宪司”。王安石变法开始后，为保障新法实施，又在诸路设置提举常平司，主管仓储、调运、赈济等事务，习惯上称为“仓司”或“庾司”。路分中的诸司长官，原则上各司其职，没有主从之分。这种设置造成了路分诸司长官都是方面最高长官，同时又都不是独揽大权的最高长官，各司所属之事，直接对中央负责。宋代统治者的这一策略，果真有效地避免了唐代节度使有能力割据一方，与中央抗衡的弊端。然而任何一种制度都不可能完美无缺，在扼制方面割据的同时，却又造成了诸司推诿、责权不明、效率低下的缺憾。如果说唐代毁于藩镇割据，那么宋代最终是毁于尾大不掉的繁冗机制。
——编自李之亮《宋代路分长官通考》
（1）依据材料一，概括宋代路级行政机构的特点，并分析其影响。（10 分）
材料二
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	1781 年《邦联和永久联合条例》
	《1787 年宪法》


（2）从“地方行政与中央政府之间的关系”为主题，对材料二表格内容进行解读。（14分）
要求：提取信息充分；总结和归纳准确、完整；解释和分析逻辑清晰。
材料三 近代中国地方主义的起点，是陈宝箴、黄遵宪等人所主导的“湖南新政”。湖 南新政发生在甲午战败后。由于战败，中国人就去检讨过去几十年发展中的问题，朝野内外一个基本共识是，过去对社会管控太多，中国没有民间社会，没有“自组织”，没有新闻媒体没有一切现代国家所拥有的社会管理方式。这一特别机遇被陈宝箴、黄遵宪等人敏锐地抓住了。当1897年德国出兵占领山东胶州湾、掀起瓜分中国的狂潮时，湖南人就在两年自治的经验基础上准备独立。这当然不是分裂，而是准备像梁启超等所期待的那样，以湖南独立为中国将来重建统一积蓄力量，保留一个复兴基地。湖南独立在1897年没有成为现实，因为清政府鉴于胶州湾事件的巨大影响，在第二年开始了政治改革。戊戌维新为湖南地方自治增添了动力，湖南省内的南学会，就是一个提倡地方自治的政治团体。遗憾的是，湖南地方自治并没有结果。
——选编自马勇《近代中国“联省自治”的失败》
（3）依据材料三并结合时代背景，指出“湖南新政”的目的，分析湖南地方自治失败 的原因。（10分）
40．社会经济的发展带有明显的时代烙印，阅读下列材料并回答问题。 
材料一 宋代之后，市集禁令取消，非官营的“草市”、墟市以及庙院集市日渐扩张，不过，它们的功能都非常传统，无非为方圆几十里的农户提供日常消费品的交易场所，“布粟蔬薪之 外，更无长物”。到了明代，情形陡变。人口增加很多，土地却越来越紧张，漫溢出来的人口就顺着棉业的发展而从事家庭纺 织劳作，在这些农户的周边又自然地出现了大型交易集市。这些新型市镇与传统市镇的最大不同之处是，它们兴起的功能不是为农民消费服务，而是为农村生产服务，参与贸易的不是 “以物易物”的小农户，而是大商贩和巨额资金，他们的利益所得，来自于规模化经营和远 途贩运。有人统计江南地区苏州、松江、常州、杭州、嘉兴和湖州六府境内的市镇数目变化 发现，在宋代，这里有市镇 71 座，而到了明代，则增加到了 316 座。
——吴晓波《浩荡两千年》
（1）依据材料一，并结合所学，概括明代商业发生哪些显著变化，并简述原因。（6 分）
41．

材料一  新民主主义经济体制，是实行计划管理与市场调节相结合、指令性计划与指导性计划相结合、计划管理以市场为基础的管理体制。1953年国家转入大规模经济建设并宣布向苏联模式的社会主义过渡以后，随着国民经济紧运行（注：大意是指在资源紧张的情况下加速国民经济建设）和社会主义改造的推进，为了与这种经济紧运行和逐步单一的公有制相适应，在管理体制方面，也逐渐由以市场为基础的计划与市场相结合转向计划经济，到1956年底，随着社会主义改造的基本完成，生产要素市场基本消亡，产品市场也在国家的计划控制之下，形成了以指令性计划为主、指导性计划为辅的计划经济体制。
——武力主编《中华人民共和国经济简史》

（1）依据材料一分析20世纪50年代中期中国经济体制的变化，说明变化的原因。20世纪末期，中国的经济体制又发生了什么变化？（8分）

2016.5怀柔区高三历史学科查缺补漏试题答案

12．D      13.B      14. B    15.A     16.C    17.C

18. C      19.A      20. C    21.B     22.B    23.C

37. (34分)参考答案
（1）特点：无一元化最高长官；分设不同平级机构；各司其职；路分机构的形成具有 渐进性。（6分）
影响:改变了唐末五代以来藩镇割据的局面，加强了中央集权；机构权责不明，互相推 诿，造成行政效率低下。（4 分）
（2）美国独立后确定邦联制，实际是13个州的松散联盟，地方行政等权力大，联邦政 府无权干涉，导致美国经济发展受到严重影响，社会动荡。（4分）1787年美国制定联邦宪 法。规定美国是一个联邦制国家，联邦行政权力高于地方，地方在不违背宪法前提下有自治 权；中央集权与地方分权相结合，有利于美国资本主义的发展。（6分）
面对不同时期的各种挑战，北美人民积极应对，推动了美国的建立以及美国资本主义的 发展；在不断的应对之下，北美人民逐步找到一条适合自身发展的道路。（4分）
（3）背景：甲午战后，民族危机加深；维新变法运动兴起。（4分） 目的：通过地方自治，为全国统一积蓄力量，挽救民族危机。（2分） 
原因：1898 年戊戌变法失败，湖南新政被废除；大一统思想的深刻影响。（4 分）
40. （1）变化：①市场从为农户提供消费品到服务于生产；②江南出现大量商业市镇。③出 现大型商帮和长途贩运。（6分）
原因：人口增加，人地矛盾激化，从事经济作物生产和手工业生产的人口增加。大量 产品投放市场。商品经济发展，白银的流通，也使市场贸易的水平提高。（4 分）
41. （1）50年代的变化：由市场和计划经济因素并存转变为完全的计划经济。（2分）
原因：苏联模式的影响，国民经济建设的加速，社会主义改造的完成。（4分）

20世纪末期的变化：20世纪90年代后，中国向社会主义市场经济体制转变。（2分）

③





②
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